

大幅提高全要素生产率:重大意义与实践路径

黄益平

全要素生产率是高质量发展的重要评价指标。党的十八大以来,习近平总书记高度重视提高全要素生产率,《习近平经济文选》第一卷中的多篇文章对此作出重要论述。在《深入理解新发展理念,推进供给侧结构性改革》中指出“供给侧结构性改革,重点是解放和发展社会生产力,用改革的办法推进结构调整,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,提高全要素生产率”;在《我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段》中强调“高质量发展应该不断提高劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率、环境效率,不断提升科技进步贡献率,不断提高全要素生产率”;在《发展数字经济,抢占未来发展制高点》中要求“要把数字经济、网络化、智能化方向,推动制造业、服务业、农业等产业数字化转型,强化工业互联网对传统产业进行全方位、全链条的改造,提高全要素生产率,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用”;等等。这些重要论述,为我们提高全要素生产率、推动高质量发展提供了科学指南。当前,我国经济正处于高质量发展爬坡过坎的关键阶段,转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力,要把发展新质生产力作为推动高质量发展的内在要求和重要着力点,大幅提高全要素生产率,推动经济发展尽快实现质量变革、效率变革、动力变革。

深刻把握大幅提高全要素生产率对推动高质量发展的重大意义

理解全要素生产率,首先需要理解生产率这个概念。生产率是指投入与产出之比,常用于衡量单位投入的产出水平。从投入的角度看,生产率可分为单要素生产率和全要素生产率。前者指产出与一种要素投入之比,比如劳动生产率与产出与劳动投入之比;后者指产出与综合要素投入之比,包括资本、劳动、能源及其他要素等两种或多种要素的组合。全要素生产率概念自提出以来,不少经济学家都对其进行了深入研究,提出了一些理论观点

和计算方法,其中影响力较大的是美国经济学家罗伯特·索洛提出的“索洛余值”。总的来看,全要素生产率代表了除资本要素和劳动要素之外的其他所有要素对产出的贡献,反映了资源配置状况、生产手段的技术水平、生产对象的变化、生产的组织管理水平、劳动者对生产经营活动的积极性,以及经济制度与各种社会因素对生产活动的影响程度,决定着经济内涵型发展水平和潜在增长率高低。提高全要素生产率,就是在给定的要素投入水平下,通过改善技术、人才等要素质量和资源配置效率来增加总产出。

从国际经验来看,一个国家或地区在工业化进程基本完成后,继续保持稳定较快全要素生产率增长速度,是这个国家或地区跨越中等收入陷阱、进入高收入国家行列的重要因素。20世纪60年代以来,全球100多个中等收入经济体中只有十几个成为高收入经济体。多数发展中国家和地区在经济起飞并达到一定收入水平后,却难以通过原创新型创新来转变发展方式,最终导致经济停滞不前,落入中等收入陷阱。与此相伴的,正是全要素生产率增长速度放缓或者停滞不前。而那些取得成功的国家和地区,大都是在经济高速增长阶段后实现了经济发展从量的扩张转向质的提高,实现了全要素生产率的提升。

一般来说,促进全要素生产率提高的因素包括四个方面。一是技术创新与研发投入。技术创新是提高全要素生产率的核心动力。加强科技研发投入,加强新技术的应用,能够推动生产过程更加集约高效,并减少对资源要素投入的依赖和对环境的影响,同时能够推动生产要素优化组合与创新配置,进而提高全要素生产率。二是制度创新与结构性改革。正确处理政府与市场关系、加强产权保护、优化营商环境等,能够完善市场机制、促进

要素流动、推动技术扩散、消除市场扭曲;同时,推动企业引入先进的管理理念、方法和工具,能够优化生产流程、提高管理效率,更好适应市场变化。这些都有利于提高全要素生产率。三是经济全球化与开放效应。经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力,劳动者对生产经营活动的积极投入、资本跨境配置、技术扩散外溢等。这不仅有利于企业优化资源配置、降低生产成本、提升生产效率,也能够为相关国家和地区带来先进管理经验和生产设备,进而促进全要素生产率提高。四是人力资本积累。人力资本是知识创造与技术进步的重要载体。加大教育投入与技能培训,能够有效提升劳动者的基本素养与创新能力、增强劳动者与岗位需求的适配性等,提高人力资本存量。从长远看,这对于提高全要素生产率具有显著促进作用。

改革开放以来,我国从自身资源禀赋特点出发,运用好劳动力资源丰富这个比较优势,在积极融入国际分工体系的过程中吸引和承接了大量劳动密集型产业,并通过引进、消化、吸收、再创新,学习国外先进技术并对其进行适应性改造,迅速缩小了我国产业技术与国际先进水平的差距,走出了一条在经济全球化背景下以参与全球分工推进工业化的道路,实现了经济快速发展 and 人民生活水平持续提升。随着经济发展水平不断提升,支撑我国经济发展的内部条件和外部环境发生了深刻复杂变化。从供给侧看,旧的生产函数组合方式已经难以持续,主要体现在生产要素供给条件发生了重大变化。随着我国资本充裕度不断提升以及人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征,资本、劳动力等生产要素供给条件发生较大变化,生产要素低成本优势逐步减弱,加之能源、土地供给和生态环境约束加剧,继续依靠要素投入推动经济增长变得越来越困难,经济潜在增长率不断下降。从需求侧看,2008年国际金融危机以来,我国经济发展的外部环境发生深刻变化,市场和资源两头在外的

国际大循环动能明显减弱,内在拉动经济增长方面的作用不断增强。加之近年来贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性,也给我们发展带来了诸多风险挑战。这意味着,我国经济要摆脱粗放扩张的生产力发展传统路径,必须积极拓展先进生产力发展空间,以此提高经济发展的质量和效益,不断创造和扩大新的市场需求。破题的关键就在于,要加快发展新质生产力,大幅提高全要素生产率,推动经济发展尽快从粗放型发展转向集约型发展。

通过大幅提高全要素生产率推动新质生产力加快发展

科技创新是发展新质生产力的核心要素,但这个创新不是模仿式创新,而是原始创新、自主创新。习近平总书记早在2013年就指出:“如果总是跟踪模仿,是没有出路的。我们必须着力提高自主创新能力,加快推进国家重大科技专项,深入推进知识创新和技术创新,增强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力”;2024年在主持二十届中共中央政治局第十一次集体学习时,习近平总书记对什么是新质生产力、如何发展新质生产力作出深刻论述,强调“必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展”。当前,我国已经越来越接近国际经济技术前沿,需要加强科技创新全链条部署,全领域布局,全面增强科技实力和创新能力,更多依靠原创性、颠覆性科技创新,发展以高技术、高效能、高质量为特征的新质生产力。总的来看,新质生产力摆脱了传统经济增长方式和生产力发展路径,通过推动劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合和更新跃升,可以提高全要素生产率,即在给定总投入的条件下,形成更多更好的产出。新质生产力的“新”,包括科技创新、经济创新、企业创新、行业创新、业务模式创新等各个层面的创新。培育新质生产力,提高全要素生产率的手段,可以是技术革命性突破、生产要素创新性配置,也可以是产业深度转型升级。新质生产力的载体,既可以是新兴产业,

如绿色能源、量子通信等,也可以是高端化、智能化、绿色化的传统产业,如高端制造、智慧农业等。

当前,新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。比如,在人工智能领域,我国整体发展已进入全球第一梯队,产业化应用蓬勃发展,人工智能产品在医疗、商业、通信、城市管理等方面得到快速应用;在无人机、机器人等新兴领域,我国都有广阔国际产业与市场关注的产品。从统计数据也可以看到我国新质生产力加快发展的趋势:今年第一季度,我国工业生产增长加快,全国规模以上工业增加值同比增长6.5%。其中,装备制造业增加值同比增长10.9%,高技术制造业增加值同比增长9.7%。同时需要看到,当前一些新兴产业快速发展,但由于其体量和规模还不够大,量的积累还没有引起质的有效提升,因而还没有反映在全要素生产率的提高上。比如,2024年高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重只有16.3%。同时,房地产等一些传统产业仍处于结构性调整之中,一定程度上压低了全要素生产率。这表明,我国发展新质生产力的征程刚刚开始,任重道远,除了强化科技领域的原始创新、自主创新外,当前尤其要注重以下几个方面。

进一步全面深化改革,扩大对外开放。制度创新能够激发科技创新的巨大潜能,发展新质生产力必须加强制度创新。健全相关规则和政策,加快形成同新质生产力相适应的新型生产关系,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时需要认识到,当今世界没有一个国家可以完全靠自身能力创新所有技术与产业。必须进一步扩大开放,推动国际贸易投资自由化便利化,加强与国际学术界、产业界的交流合作,发展新质生产力周期营造良好国际环境;积极拓展对外交流合作的对象、渠道与方式,同时在一些受到限制的领域集中力量,独立自主开发新技术,加快实现高水平科技自立自强。

东辽河岸有了公益“救生圈”

本报讯(记者 王超)为防止市民溺水等突发事件发生,保障市民的人身安全,5月31日,龙山区蓝天救援中心为东辽河景观带沿河护栏配备了200余个应急救援救生圈,获市民点赞。

蓝天救援中心是开展日常防灾、减灾教育培训、参与辽源地区各种灾害事故救援行动的公益性社会组织。此举是龙山区蓝天救援中心自发的公益行为,200余个应急救援救生圈,全部

由救援中心的38名队员出资捐赠。市民李女士说:“大家虽然谁都不希望有溺水等意外发生,但是河岸配备应急救援救生圈有备无患,为这个善举点赞!”

依法保障民营企业公平参与公共资源交易

徐致远

发展的重要支撑。

近年来,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,各地区各部门围绕优化平台设置、加强制度建设、提升服务水平、创新监管机制开展了大量工作,推动全国公共资源交易市场加快建设,形成了交易从分散到集中、规则从分立到统一、信息从分割到共享、系统从分设到联通的新局面,成为全国统一大市场的重要组成部分,在促进各类要素自由流动和合理配置、推动建立公平竞争的市场秩序、约束和规范交易行为等方面的作用持续显现。同时也要看到,公共资源交易活动中还存在一些不公平不公正的情况,特别是一些民营企业在参与交易时受到不公平对待。例如,一些部门和单位以组织形式、企业规模等为由对民营企业实行差别对待,评审规则向本地企业、大型企业倾斜,设计与交易项目特点和实际需要不相适应的资质、业绩、奖项等条件。

我国民营企业量大面广,是稳经济的重要基础、稳就业的主力支撑、稳企业的重要对象,在推动发展中发挥着不可或缺的重要作用。改革开放40多年来,我国民营经济从小到大、由弱变强,不断发展壮大,成为推动我国经济社会发展不可或缺的重要力量。

党的十八大以来,习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视,就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署,为做

好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。新时代新征程,民营经济必将肩负更大的使命、承担更重的责任、发挥更重要的作用。参与公共资源交易,是民营企业开拓市场空间、实现自身发展、融入国家战略的重要途径,也是在竞争中提升技术水平和品牌信誉的重要推动力。应当看到,民营企业绝大多数是中小企业,单个体量较小、议价能力不强,在公共资源交易活动中居于相对弱势地位。特别是随着贸易保护主义抬头、外部冲击影响加大,国内有效需求不足、交易项目减少,一些民营企业获得项目的机会有所减少,利润有所降低,经营和发展面临困难。只有采取针对性措施,保障民营企业平等参与公共资源交易活动、平等获得交易机会,才能为其生存发展注入“源头活水”。今年5月20日起施行的《中华人民共和国民营经济促进法》第十四条规定:“公共资源交易活动应当公开透明、公平公正,依法平等对待包括民营经济组织在内的各类经济组织。除法律另有规定外,招标投标、政府采购等公共资源交易活动不得有歧视或者排斥民营经济组织的行为。”这在法律层面,对在公共资源交易活动中平等对待包括民营经济组织在内的各类经济组织提出明确要求,必将为民营企业公平参与招标投标、政府采购等市场竞争提供强有力的法律保障。

贯彻落实党中央决策部署,要以民营经济促进法颁布实施为契机,优化民营经济发展环境,大力做好公共资源交易工作,打造统一规范、信息共享、阳光透明的公共资源交易平台体系,进一步破除市场壁垒、降低交易成本、提高服务质量、强化公正监管,保障民营企业平等参与公共资源交易活动,提升资源配置效率效益,保证各类经济组织公平参与市场竞争。具体可在以下方面着力。一是严格落实《公平竞争审查条例》规定,加强公共资源交易领域公平竞争审查,进一步破除不合理限制和隐性壁垒,规范竞争秩序,保障各类经济组织参与公共资源交易活动提供高质量平台支撑,以平台的智能高效推动更好发挥市场在资源配置中的决定性作用,提升公共资源配置效率效益。三是强化公平竞争监督执法,加大交易信息公开力度,畅通投诉举报渠道,打造数字化监管网络,积极运用大数据、云计算、人工智能等技术手段,及时发现并纠正公共资源交易中妨碍公平竞争违法违规行为,依法维护各类市场主体合法权益,支持民营经济健康发展。(作者单位:习近平经济思想研究中心 转自《人民日报》)

持续开展“微更新”让老旧小区焕发新活力



先锋街道为富国新村G区规划停车位。

本报记者 孙嘉筱 摄

本报讯(记者 刘红娟)近日,西安区各街道社区持续开展人居环境“微更新”,不仅提升辖区居民生活环境,也让老旧小区焕发了新的活力。

5月末,安家街道安仁社区网格员在日常走访过程中发现,安家花园B区内现有座椅数量已无法满足居民需求。了解到这一情况,安仁社区在充分征求居民意见后,在小区内安装6个休闲座椅,方便小区居民更好地享受惬意的休闲时光。

安家花园B区居民艾树金说:“我们小区是回迁楼,和我年龄差不多的老人特

别多,大多数腿脚不太方便,广场那边新建了一些座椅,以后我们休息的时候也能舒适一点儿,感谢社区为我们带来的便利,让我们在这个地方生活更加幸福快乐。”

6月6日,记者在富国新村G区看见,施工人员正在公共区域绘制停车位。小区内原有车位数量已无法满足居民停车需求,先锋街道秉持“合理布局、规范停放、方便居民”的原则,对小区公共区域进行改造。截至目前,共硬化1500余平方米闲置地块,增加近百个停车位。富国新村G区居民王强说:“以前这边是一块荒

“正家而天下定矣。”领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事,而是关系干部作风、党风政风的大事。习近平总书记指出“家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因”,要求领导干部“做家风建设的表率,把修身、齐家落到实处”。家风建设是领导干部作风建设的重要内容,是锲而不舍落实中央八项规定精神的重要基础。领导干部应自觉涵养新时代共产党人的良好家风。

家风是家庭文化的灵魂,反映一个家庭的生活准则、行为规范和价值取向。关于家风,习近平总书记曾有形象的比喻:“大家仔细看一看‘家’和‘家’这两个字,它们很像,区别就在于那个‘点’摆在什么位置。这就像家庭建设一样,对家属子女要求高一点才能成为幸福之家,低一点才能靠送一个‘好家庭’。”领导干部的家教家风不仅关系自身之进退、合家之荣辱,而且关系所在地方、领域、单位的党风政风和社风民风,在营造良好政治生态和党风政风上有着“牵一发而动全身”的关键作用。领导干部涵养良好家风,需要在破立结合中认识和践行。

自觉涵养良好家风

王礼生

自觉涵养爱党爱国的家风。中国人历来讲求精忠报国,“苟利国家,不求富贵”“天下兴亡,匹夫有责”等古语,彰显着个人对民族、国家的担当精神。革命战争年代母亲教儿打日寇、妻子送郎上战场,社会主义建设时期先大家后小家,为大家舍小家等,都体现着为国奉献的价值追求,呈现出高尚无私的家国情怀。领导干部的成长凝结着组织的培养和人民群众的厚望,更应知感恩、知报恩,带头把小家融入大家,把忠诚于党、奉献人民、报效祖国摆在家风建设的重要位置。始终做到对党忠诚,并以忠诚的品格影响和带动家庭成员,引导亲属子女坚决听党话、跟党走,培养家人的爱党爱国情感,引导他们把实现个人梦融入国家梦、民族梦之中,为中国式现代化建设贡献力量。

自觉涵养艰苦奋斗的家风。《触龙说赵太后》中“位尊而无功,奉厚而无

劳,而挟重器多也”的情形,与今天一些领导干部纵容默许家人“打牌子”“提篮子”等相类似,都是特权思想使然。领导干部手中的权力、所处的岗位,都是党和人民赋予的,是为党和人民做事用的,切不可模糊公与私之间的界限。毛泽东同志要求子女以普通人的身份看待自己,周恩来同志曾定下“不谋私利,不搞特殊化”的家规,焦裕禄教育孩子不能“看白戏”,杨善洲不让家人搭“顺风车”……老一辈无产阶级革命家和先进模范在律己治家中形成的家风,在廉洁齐家树立了标杆。领导干部要在公与私之间画一条红线,不仅自己要做到公私分明、先公后私,还要教育家人不居“无功之尊”、不取“无劳之奉”,努力公家一分一厘、一丝一毫,靠自己的奋斗奋斗好人生之路。

自觉涵养清廉爱廉的家风。“裙带腐

败”“家族式腐败”的出现,是领导干部廉洁家风建设出了问题。不良家风干部自身不正不廉,带坏家风,不仅家风又推波助澜,导致全家一起贪腐;有些领导干部亲情观错位,把默许纵容当作关爱补偿,甚至为亲属“打招呼”,最终害人害己。在家庭中,应以本分恪守名分,以真情守护亲情。但是,守护亲情并不能成为纵容家人违纪违法的借口。这样非但守护不住亲情,反而会葬送一个家庭。领导干部既要以身作则,清白做人、干净做事,也要树立正确的亲情观,做到“恋亲不为亲徇私;念旧不为旧谋利;济亲不为亲撑腰”,筑牢家庭防腐固廉屏障。

家风作为领导干部的“治家之道”和“德行之镜”,关乎家庭之幸、社会之幸、国家之幸。涵养良好家风,要注重从中华优秀传统文化中汲取智慧,正家风、传传统,老一辈无产阶级革命家严于律己、修身齐家的红色家风,一代代优秀党员干部干净做事、廉洁治家的家风中汲取滋养,以好家风涵养好作风,为抵御贪腐筑起“防火墙”,为干事创业增添精神力量。(转自《人民日报》)